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Interviene il sottosegretario di Stato per l’interno Scalfarotto.

I lavori hanno inizio alle ore 14,15.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(2410) RUOTOLO ed altri. – Istituzione della Giornata nazionale in memoria degli
immigrati vittime dell’odio razziale e dello sfruttamento sul lavoro

(Discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la discussione del disegno di
legge n. 2410.

Ha facoltà di parlare la relatrice, senatrice Rojc.

ROJC, relatrice. Signor Presidente, il disegno di legge in esame, d’i-
niziativa del senatore Ruotolo e altri, all’articolo 1 dispone l’istituzione di
una Giornata nazionale in memoria degli immigrati vittime dell’odio raz-
ziale e dello sfruttamento sul lavoro, fissandone la data al 18 settembre di
ogni anno. Al 18 settembre 2008 risale, infatti, la strage camorrista di Ca-
stel Volturno (detta anche strage di San Gennaro), che provocò la morte di
sette persone, sei delle quali immigrati africani.

In occasione di tale Giornata, dunque, si dispone che in tutti i luoghi
pubblici e privati sia osservato un minuto di silenzio dedicato alle persone
immigrate nel nostro Paese e rimaste vittime delle condizioni di sfrutta-
mento sul lavoro.

Si precisa altresı̀ che la Giornata non determina gli effetti civili di cui
alla legge n. 260 del 1949.

L’articolo 2 attribuisce allo Stato, alle Regioni, alle Province e ai Co-
muni la facoltà di promuovere iniziative e manifestazioni varie volte a ce-
lebrare la Giornata nazionale, favorendo in particolare le iniziative rivolte
alle giovani generazioni.

L’articolo 3 prevede la possibilità per gli istituti scolastici di ogni or-
dine e grado di promuovere iniziative didattiche, percorsi di studio ed
eventi dedicati alla comprensione e all’approfondimento dei temi riguar-
danti la tutela dei diritti umani, il contrasto all’odio razziale e allo sfrut-
tamento del lavoro degli immigrati, nella stessa Giornata o nel primo
giorno utile dopo l’inizio dell’anno scolastico.

L’articolo 4 reca disposizioni in materia di informazione radiofonica,
televisiva e multimediale, al fine di assicurare adeguati spazi ai temi con-
nessi alla Giornata nell’ambito della programmazione televisiva pubblica
nazionale e regionale.

Infine, l’articolo 5 reca la clausola di invarianza finanziaria.
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In conclusione, trovo decisamente commendevole l’iniziativa del se-
natore Ruotolo. Essendo costretti a registrare quasi quotidianamente epi-
sodi anche drammatici, istituire una Giornata nazionale in memoria di
queste vittime innocenti è un atto di civiltà e riconoscenza nei confronti
di chi viene nel nostro Paese, perché è nato nel posto sbagliato, ed è
pronto a dare, oltre che a ricevere.

MALAN (FdI). Signor Presidente, vorrei chiedere al rappresentante
del Governo, onorevole Scalfarotto, di fornirci, se possibile, per l’even-
tuale prosieguo della discussione, un elenco delle Giornate nazionali già
istituite, dedicate ad altri fatti storici. Faccio questa richiesta in generale,
perché sarebbe pericoloso arrivare ad un accumulo. Concordo tuttavia con
il collega Augussori nel ritenere che ci siano altre priorità.

PRESIDENTE. Lei chiede, senatore Malan, un censimento delle
Giornate nazionali istituite per legge.

MALAN (FdI). Sı̀, un censimento delle Giornate nazionali che sono
tali per legge.

SCALFAROTTO, sottosegretario di Stato per l’interno. Si tenga pre-
sente che ci sono Giornate indette da altre organizzazioni internazionali,
ad esempio dalle Nazioni Unite o dall’Unione europea. Quello che posso
fare è verificare quali, ai sensi della legge italiana, sono state recepite.

MALAN (FdI). Peraltro il 18 settembre sarebbe anche la Giornata in-
ternazionale della parità salariale.

PRESIDENTE. Considerato che non vi sono richieste di audizioni,
avverto che la discussione generale si svolgerà in altra seduta.

AUGUSSORI (L-SP-PSd’Az). Avevo capito che avremmo affrontato
la questione in Ufficio di Presidenza.

PRESIDENTE. Si segue il normale iter. Se non c’è necessità di svol-
gere audizioni, in un’altra seduta svolgeremo la discussione generale.

AUGUSSORI (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, evidentemente su
questo tema abbiamo difficoltà a comprenderci, diversamente da quanto
accade per molte altre cose. Visto che altri provvedimenti sono in avan-
zata fase di discussione e altri disegni di legge prioritari per i Gruppi
non sono stati nemmeno incardinati, io non ho contestato l’incardinamento
del presente disegno di legge, però ho chiesto di soprassedere sulla sua
prosecuzione, in modo tale da chiarirci le idee in sede di Ufficio di Pre-
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sidenza. Il suggerimento che propongo è il seguente: abbiamo fatto l’in-
cardinamento, ci chiariamo le idee su qual è il calendario dei nostri lavori
nel prossimo Ufficio di Presidenza e poi decidiamo i temi su cui proce-
dere secondo il consueto iter.

PRESIDENTE. Per quanto mi riguarda, trattandosi di un Ufficio di
Presidenza da svolgere alla fine di questa settimana e non essendo questo
disegno di legge inserito all’ordine del giorno della settimana corrente, è
evidente che qualsiasi decisione prenderemo sarà oggetto di una discus-
sione in un Ufficio di Presidenza che precederà la prosecuzione dei lavori.

Chiedo solo di tener presente che il criterio che abbiamo sempre uti-
lizzato in Ufficio di Presidenza, quello di avere sensibilità per le priorità
manifestate dai Gruppi e poste in fila (perché abbiamo sempre chiesto an-
che di gerarchizzare le priorità), va considerato a pari merito con quello
dell’esaurimento dei provvedimenti incardinati. Vorrei che questo fosse
estremamente chiaro. Non è possibile, a mio avviso, che il criterio di svol-
gimento dei lavori della Commissione sia uno soltanto, ossia che si por-
tino avanti soltanto i provvedimenti con un iter già iniziato, perché è evi-
dente che l’attualità, la sensibilità politica e il dibattito ci propongono di
continuo esigenze alle quali la Commissione non può essere sorda. Co-
munque ne discuteremo meglio in Ufficio di Presidenza.

Rinvio il seguito dell’esame del disegno di legge in titolo ad altra
seduta.

I lavori terminano alle ore 14,30.
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